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SUBSTRATUL SOCIAL AL 
FRĂMÂNTĂRILOR EXTERNE

AL. C. CONSTANTINESCU

Aş vrea ca, pe înţelesul tuturor — 
»şa c im  se cuvine în suplimentul li
terar al unei gazete populare — să 
arat dedesubtul gravelor frământări 
externe de azi. Când vorbesc de «de
desubt» nu mă refer nici la maşina- 
ţiunile inerente încă politicii de azi, 
nici la cine ştie ce picante şi inedite 
amănunte, ci la dinamica socială ce 
comandă — în liniile ei mari — poli- 

- tica externă a lumii. Dacă reuşim sa 
o înţelegem puţin, vom avea o altă 
perspectivă a situaţiei şi ne vom ex
plica multe lucruri prezente după 
cum vom putea poate pătrunde ros
tul multor evenimente viitoare.

Pentru aceasta, mai întâiu, trebue 
sa ne scăpăm de o mare şi deforman
ta iluzie: aceia de a crede că marile 
personalităţi sunt capabile — prin ca
lităţile lor excepţionale — să impună 
linii istoriei şi să determine eveni
mente.
^Să luăm două exemple. Toţi cred 

că Ducele şi Hitler comandă istoriei, 
creiază o  nouă lume după voinţa şi 
planurile lor. Dar ce-ar fi fost Musso- 
lini şi Fuehrerul fără curentele revo
luţionare cărora s’au împotrivit? De- 
ce s au ridicat ei dacă nu pentru a 
combate forţele sociale ale proletaria
tului ce voiau să impună o societate 
socialistă? Fără aceste forţe sociale

reacţiunea lor n’ar fi fost posibilă, 
n’ar fi avut dece fi şi deci nici ei n’ai 
fi existat ca «Fuehreri». După cum 
nici forţele sociale ale muncitorimii 
nu s’ar fi declanşat dacă n’ar fi fost 
stadiul de tehnică' în care trăim şi 
criza economică determinată de orga
nizarea actuală a lumii. In momentul 
când lărgeşti puţin perspectivele, când 
nu te laşi impresionat de gesturile 
teatrale ale celor depe primul plan, 
vezi că scena are culise şi că în ele 
comanda nu-i a actorului ci a regiso- 
rului.

Fără a diminua cu nimic valoarea 
personală a marilor figuri istorice tre
bue însă să înţelegem că ei sunt crea
ţii ale datelor sociale din timpul lor şi 
că — peste voinţa lor — ei ascultă de 
legile forţelor sociale ce le regisează 
atitudinea şi faptele.

Cu această primă înţelegere a lu
crurilor să vedem care sunt azi acele 
forţe sociale ce determină actele oa
menilor politici de azi şi mersul fră
mântat al evenimentelor.

Desigur, nu se poate cuprinde to
tul în câteva rânduri, mai ales când 
vrei s’o dai sub o formă explicită.

Să luăm ultimul eveniment care a 
cutremurat lumea — cu panica unui 
nou răsboiu: ocuparea zonei renane 
do că iit trupele hitleriste.

In aparenţă, Hitler a vrut să-şi im
pună voinţa. Germania trebuia re
pusă in drepturile ei şi naţiunea sa
tisfăcută în orgoliul suveranităţii sa
le absolute Hitler a pregătit-o pentru 
acest act mare şi când momentul fa
vorabil a venit, s’a legat de un pre

text — pactul franco-sovietic — şi 
dat lovitura.

Tot aşa, de partea cealaltă, reacţi
unea Franţei e determinată de presti
giul ei, de ameninţarea viitoare şi de 
dreptatea poziţiunei sale juridice.

Să scormonim puţin lucrurile şi să 
vedem dacă acestea sunt cauzele ulti
melor evenimente sau dacă ele nu 
sunt cumva efecte sau simple haine 
de ocazională teorie.

In Germania sunt două forţe so
ciale în luptă. Cu toată aparenta 
unificare — «totalizare» — a hitle- 
rismului, stau faţă în faţă capitalis
mul şi proletariatul — muncitorimea 
germană. Capitalismul îşi apără prin 
'iiitlerism poziţiile şi se opune la ori
ce prefacere ce i-ar ataca privilegiile 
esenţiale. Muncitorimea cum şi golă
nimea oraşelor şi satelor germane, 
oricâte uniforme brune ar îmbrăca 
nu poate să nu râvnească la o altă 
viaţă în care bogăţiile ţării germane

&T/

să fie ale tuturor nu monopolizate de 
câţiva. Acum, poate cu tot entuzias
mul, toată ura mizeriei lor, toată 
pornirea spre luptă să fi fost canali
zate de hitlerism spre alte obiective. 
Spre orgoliu naţional, spre milita
rism, spre autosocialism, spre ţeluri 
imperialiste în afară. Totuşi, legea 
reală socială fiind spre prefacerea 
organizării dinăuntru, citadela capi- 
talsimului german nu poate să nu se 
teamă că La prima deziluzie, la pri
ma suferinţă mai mare sau la cel din- 
tâiu eşec tot ee s’a cultivat cu grijă 
sub cămaşa brună hitleristă să nu se 
întoarcă contra privilegiilor bogaţi
lor arieni.

Şi cum acest pericol exista, cum 
foamea bântuie în Germania, cum 
iluziile şi soluţiile hitlerismului în
cepeau a se risipi, un val de încre
dere şi deci de răbdare trebuia dat 
mulţimilor.

Iată-1 pe Hitler obligat să dea o 
lovitură «tare» care să dinamizeze 
entuziasmul maselor ş isă-i asigure 
popularitatea în apropiatele alegeri.

Trupele germane intră astfel în 
Renania. In Germania e delir iar 
Hitler zeificat.

In Franţa stau — şi acolo faţă 
în faţă aceleaşi două mari forţe so
ciale. Deoparte reacţiunea dij(fc:eapta 
oare — dat fiind regimul liberal al 
republicei — nu a putut încă pune 
mâna pe putere, de altă parte forţele 
stângii care — unificate în frontul 
popular — se străduesc să stăpânea
scă deplin posturile de comandă pen
tru a impune prefacerile radicale ce
rute de mase. In momentul cel mai 
critic al luptei, lovitura germană tre
buia să declanşeze cea mai dârză re
zistenţă din partea unui guvern de 
stânga francez ce vedea rezultatul a- 
legerilor compromis şi reacţiunea 
gata să triumfe pe plan internaţional.

Adăogaţi la toate aceste date că 
Germaniei îi trebuesc debuşeie, capi
talismul german având nevoie de 
pieţe de desfacere şi materii prime 
pentru a rezista crizei, că şomajul a 
fost combătut artificial nu printr’o 
soluţie reală de socializare a indus
triilor ci prin comenzi militare su
portate tot de contribuabili, că aceste 
uriaşe înarmări liitleriste duc logic la 
răsboiu şi veţi complecta tabloul 
german.

Adăogaţi că Franţa nu poate admi
te un triumf politic al Germaniei 
care i-ar periclita alianţele şi i-ar a- 
meninţa teritoriul, şi veţi înţelege şi 
mai bine rezistenţa franceză.

Atitudinea Angliei ? Ea nu poate 
admite economic preponderenţa hit
leristă ce i-ar periclita coloniile dar 
.— ţară sub conducere capitalistă — 
nici nu admite prăbuşirea hitlerismu
lui ce i-ar ameninţa regimul social 
Veţi înţelege liniile largi ce explica 
oscilaţia engleză.

Tabloul ar putea fi complectat cu 
o mulţime de date care toate dau ex 
plicaţia situaţiei actuale. Nu am locul 
să le dau. Sunt suficiente cele de mai 
sus pentru a înţelege unde trebue 
găsit substratul cauzal al frământări
lor externe de azi.

Şi suficiente pentru a ne da seama 
cât de miopi sunt aceia ce fac teoria 
«omului mare» şi cât de găunoasă 
le e «eroica atitudine» de umilă pro
sternare în faţa u'*ui fetiş populari
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O CARTE MARE ASASINATE IN PERSPECTIV

Rare dfî apare o  carte ca aceasta. 
Lectorul atent, cu creionul în mână, 

mc de însemnat necontenit o propozi- 
{iune, o  frază, care exprimă mereu un 
adevăr sau una din acele observaţii clare 
şi te vi dente de natură să-l satisfacă in
tegral.-

Lectura ăcestei cărţi, d!e mare sinteză 
Şi ascuţită înţelegere, este o  adevărată 
bucurie.

Alexis Carrel deplânge delà început 
faptul că ştiinţa, în general, este fructul 
unor preocupări disperate, care nu ur
măreşte conştient un acelaşi rezultat.

Cercetarea ştiinţifică este, dte cele mai 
multe ori întâmplătoare.

Savanţii urmăresc, după geniul lor 
particular, probleme diferite şi fiecare 
capitol al ştiinţei a căpătat o desvoltare 
mai mare sau mai mică după jocul ca
pricios al hazardului. In unele dbmenii 
s’a mers cu pasiunea cercetării până la 
cele mai inutile amănunte, în altele pro
blemele mari sunt încă départe dte a fi 
formulate.

Oamenii nu au fost încă în stare să 
fundeze o ştiinţă a omului, dteşi acesta 
ar fi trebuit să fie obiectivul principal 
al tuturor stădaniilor.

„Nous sommes incapables de produire 
artificiellement l ’aptitude au bonheur. 
Nous ne savons pas encore quel milieu 
est le plus favorable au développement 
optimum de l’homme civiliste. Est-il pos
sible de supprimer la lutte, l’effort et 
la souffrance dans notre formation phy
siologique et spirituelle? Comment em
pêcher la dégénérescence dtes individus 
dans la civilisation moderne?”

Sau poate „ l ’intelligence, cum spune 
Bergson, est caractérisée par une incom
préhension naturelle de la vie” .

înainte însă de a subscrie propoziţiu- 
nea subtilului filosof e bine să observăm 
că cercetarea ştiinţifică s’a făcut, cel pu
ţin până acum, sub semnul anarhiei.

Alexis Carrel constată, cu o  dreptate 
absolută, că tehnica modernă şi în ge
neral progresul ştiinţific a reuşit să sub
stitue, datelor primordiale ale existen
ţii, altele cari nu sunt totdeauna acelea 
reclamate de o fericită desvoltare a vie
ţii, S’a creat, cu alte cuvinte, o  ambianţă 
artificială, neprielnică, cu atât mai pri
mejdioasă, cu cât procesul s’a făcut pe 
nesimţite şi prin urmare în afara unui 
protest energic din partea vieţii însăşi- 

Cinematograf, radio, claxoane, maşini 
cari urnesc, iată un sgomot infernal aşe
zat în mijlocul vieţii noastre, sgomot care 
indiscutabil are o înrâurire hotărâtoare şi 
nefastă asupra sistemului nervos, de care 
depinde, în bună parte, existenţa oame
nilor. Momentele de singurătate, de izo
lare, de interiorizare au fost isgonite din 
existenţa noastră.

„La solitude est considérée, observă 
cu fineţe Carrel, comme une punition, 
ou comme un luxe rare” .

Ştiinţa a exercitat însă o înrâurire, 
nu numai asupra aspectelor formale ale 
existenţii, ci şi asupra alimentaţiei, a 
educaţiei etc...

Nu însemnează, fireşte, că influenţele 
acestea sunt toate neprielnice, dar ele 
sunt qşa de numeroase şi aşa diverse în
cât ne-am înecat literalmente sub povara 
lor, fără a mai lua răgazul să le exami
năm şi să le însuşim în măsura în carte 
pot fi realmente folositoare.

Astfel în zilele noastre un accent deo
sebit cade pe educaţiunea fizică, pe hi- 
gienă, dar în vreme ce realizăm un tip 
care se apropie mult de clasica frumu
seţe, calitatea lui morală devine îndbel- 
nică. „On peut même se demander s’il 
n’y a pas souvent une sorte d’antago
nisme entre leur développement physique 
et leur développement mental” .

Dacă o sumă de boli au fost înlătu
rate, nu este mai puţin adevărat că mala
diile mentale au crescut.

Se naşte grava întrebare, în lipsa u- 
nui plan de desvoltare al ştiinţei, în ce 
măsura aceasta e de acord cu a- 
devărata natură omenească. In ce mă
sură se ignorează, în mod permanent, 
interesele superioare ale umanităţii, pen
trucă oamenii „joissant du confort et 
du luxe ils ne s’aperçoivent pas qu’ils 
sont privés du nécessaire”

AL. MÍRONESCU
ZAHARIA STANCU

Alexis Carrel procedează la o  extra
ordinar de ascuţită analiză a oondiţiuni- 
lor noastre de desvoltare, în care domină 
ideea că „l’énorme avance prise par les 
sciences des choses inanimées sur cel
les des êtres vivants est donc un des 
événiments les plus tragiques de-l’histoire 
de l’humanité” .

^Aceasta se datoreşte faptului că prin- 
tro eroare de perspectivă oamenii au 
ajuns să preţuiască infinit mai mult un 
specialist”  caracterizat printr’un spirit’ în- 
gust, unilateral şi îndefinitiv sterp, decât 
pe unul din acele rare spirite polivalente 
de idtei generale şi de o largă înţelegere.’ 

P\us d’imagination, de jugement, 
et d intelligence pour devenir un grand 
medicin que par devenir un grand chi
miste” .

Mai departe Alexis Carrel cercetează, 
cu vervă şi_ profunzime, la lumina da- 
telor biologiei, întreaga fiinţă omenea- 
scă, precum şi relaţiile cari există între 
stările de conştiinţă şi funcţiunile orga
nice.  ̂ Se desprinde ideea artificialităţii 
studiilor noastre separate şi insuficient 
integrate acestui tot unitar şi indisolu
bil care este omul.

Ne este absolut imposibil a aduna în 
Câteva fraze observaţiunile subtile şi 
pline de substanţă, care abundă în acei 
ste pagini.

In orice caz, putem sublinia că A- 
lexis Carrel consideră „la force mentale 
et nerveuse infiniment plus importante 
que la force musculaire. Le descendant 
non dégénéré d’une grande race possède 
une résistance naturelle à la fatique et à 
la crainte. Il ne songe pas à sa santé 
ou à sa sécurité” .

Şi pentru a marca sudura intima în
tre conştiinţă şi fiziologie, el închee unul 
din extraordinar de interesantele sale ca
pitole spunând: „L’homme pense, aime, 
souffre, admire et prise à la fois avec 
son cerveau et avec tous ses organes” .

Spaţiul restrâns al acestei cronici ne 
constrânge să ne oprim.

O facem1 cu o mare strângere de inimă, 
pentrucă ar fi fost pe placul nostru să 
!dăm o imagine cât mai complectă des
pre această operă epocală.

Nu găsim cele mai potrivite cuvinte 
să recomandăm aşa cum se cuvine a- 
ceastă carte, care este un fel de biblie 
® timpurilor noastre. Vă rog s’a cetiţi şi 
s’o depuneţi la căpătâiu.

Aşadar azi, mame, poimâine, lumea 
politică va fi din nou în doliu. Şeful 
bătrân şi zurliu al unei mişcări ex
tremiste de dreapta din care s’a mai 
recrutat asasini, a început din nou să 
se amuze trimiţând câtorva paşnici 
bărbaţi politici scrisori de ameninţare 
cu moartea. Asemenea scrisori, dela 
acelaşi personagiu, a primit, până în 
ajunul morţii sale, I. G. Duca, şeful 
partidului liberal. Ameninţările aces
tea nu pot fi deci privite ca simple 
glume de prost gust ori ca acte ema
nând de subt o frunte iresponsabilă. 
Moşneagul care ameninţă e şeful unei 
mişcări recent recunoscută ca legală, 
animatorul unei acţiuni tinereşti ce 
şi-a propus să regenereze naţiunea, 
să modifice structural statul. Cum de 
nu se sesizează guvernul ? Cum nu 
se sesizează parchetul general al sta
tului ? S a  întins oare atât de mult 
laşitatea ? Spaima a anulat oare tex
tele legilor cari cer ca în asemenea 
împrejurări să se ia măsuri aspre ? 
Aceasta să fie starea generală de 
spirit ? Atunci e suficient ca o sută 
de nebuni să-şi aleagă o căpetenie 
sărită din minţi pentrucă toată ordi
nea existentă azi să fie răsturnată. E 
suficient să se întovărăşească, dârze, 
câteva duzini de disperaţi, pentrucă 
întreaga naţiune să cadă, pentru de
cenii, sub jugul greu al dictaturii, 
indrăsneala de care extrema dreaptă

lor. Atât. Şi li se da bice, ani grei de 
închisoare, gloanţe. Fostul prim mi
nistru, d. Alexandru Vaida, a trimis 
sicrie pe Valea Jiului. A trimis sicrie

I. Vas Portret

face abuz e un mijloc cu două feţe. 
S’ar putea ca slăbiciunea de care 
statul dă mereu dovezi în raporturile

C. Nicolaevici Compoziţie

cu extrema dreaptă să folosească a- 
matorilor de aventuri de altă nuanţă 
chiar. Nu mai e nimic sigur. Neliniş
tea se întinde pornită dela centru 
spre margini, de sus în jos. Massele 
îngenunchiate în mizerie, ţărănimea 
înebunită de fisc şi de scumpetea 
vieţii, muncitorimea flămândă, ştiu 
să rabde. Mişcările muncitoreşti, cum 
e cea de pe valea Jiului de pildă, 
nu au în ele nimic subversiv. Oa
menii cer pâine în schimbul muncii

Mircea Ollarian Peisaj

la atelierele Griviţa, unde muncitorii, 
înconjuraţi de femeile şi copiii lor, 
aşteptau promisiunea că nu vor mai 
u lăsaţi să flămânzească. Deşi au 
fost socotiţi şi trataţi ca vite, nu ca 
oameni, muncitorii n’au ucis. Nici o 
mâna muncitorească n a purtat până 
acum arme asasine. Ucigaşii lui 1. G. 
Duca au ieşit din alte straturi soc" 1' 
Muncitoriutea nu creşte în sânu 
asasini. Cei pururi obijduiţi ş 
căutat dreptatea cu legea în m 
Ţărănimea şi muncitorimea s’a î 
drat în acele partide de ordine 
le~a.u ^Suduit împlinirea unora 
dezideratele lor. La stânga deci, t 
unde s a aşezat ţărănimea şi mi 
torimea românească nu se află n 
primejdie. Dece dar toate măs 
de represiune ale guvernului suni 
pezite asupra stângii! Primejdii 
la dreapta. Din mişcările extrer 
de dreapta au răsărit asasinii 

!• G. Duca. Dela şeful uneia din 
ceste mişcări pornesc azi, tulbui 
atmosfera politică, scrisori gi 
lane de ameninţare cu moa. 
îndemnuri la crimă şi asasinat, 
curioasă, ce dementă e \ devierea a- 
ceasta politică ! Tineretul care şi-ar 
fi putut câştiga loc de frunte în poli
tică şi în viaţa socială de azi cu ar
mele curate ale minţii, iubeşte bâta, 
întunericul, lovitura laşă, aplicată 
hoţeşte. Revoluţia aceasta e revoluţia 
sătuilor. Să amintim situaţia fruntaV- 
şilor mişcării ? v_

Un general pensionar, urmaşul u- 
nui lung şir de boeri asupritori ai ţă
rănimii, căruia nici una din bucuriile 
pe cari le dă îmbuibarea, averea, 
rangul social, nu i-au lipsit; un tânăr 
care, dacă nu s’ar fi slujit de acte tari 
şi-ar fi câştigat, sigur, un loc de sea
mă în politica românească, câţiva 
funcţionari neavansaţi Ia vreme, câţi
va profesori grăbiţi spre băncile mi
nisteriale, câţiva bogătaşi mediocri 
cari nu ştiu cum să-şi cheltuiască a- 
verile. Şi, sub ascultarea acestora, câ
teva sute, ori câteva mii de bieţi ti
neri naivi, fanatizaţi de mituri goale, 
hrăniţi cu iluzii nebuneşti, ţinuţi sub’ 
teroare. Ce poate da o asemenea miş 
care? Asasinate, atentate, crime, ş 
în cel mai bun caz, nesfârşite seri 
de scandaluri.

E momentul ca partidele de ordi 
ne, pe deasupra oricăror deosebii 
de program, să facă front comun îm 
potriva anarhiei de dreapta care sl 
întinde. Scrisorile bătrânului şi zur- 
liului general dreptist sunt semnal 
cel mai trift al acestor v rq şp ri laţe.



LITERARE Concertul simfonic

şi Olga ftreceann Df E, LOVINESCU ŞI ARIPA

„SBURATORULUI“D e ani de zile d-1 JIQUIDI risipeşte prin 
gazete şi reviste, prin albume şi în expoziţii, 
o lume întreagă de imagini, de observaţii, de 
tipuri şi obiceiuri, oare atât ca formă cât şi 
ca legendă pot fi considerate ca tot ce se 
face mai bun la noi în domeniul ilustraţiei 
In oricare altă ţară un asemenea privilegiu 
ar fi trebuit să-i garanteze şi existenta şi 
posibilitatea de a-şi rezerva o parte din timp 
unor preocupări artistice superioare la care 
îl îndreptăţeşte talentul d-sale. La noi d-! 
Jiquidi continuă să vegeteze fără autoritatea 
la care are dreptul, închis în cercul obliga
ţiilor sale cotidiane. Lucru extrem de dure
ros, când ne gândim cu câtă uşurinţă oa
meni de nimic îşi pot asigura un trai fastuos, 
pe când cineva care descoperă existentei 
noastre o expresie artistică, care scrie o pa
gină a timpului nostru, nu-şi poate îngădui 
«ă se realizeze complect.

Mă întreb însă dacă numai acesta poate 
fi  motivul care l’a putut opri pe d-1 Jiquidi, 
—  ca într’o fundătură, — în faţa regiunilor 
superioare, fără să încerce săritura cea mare. 
Greşesc P Să existe un destin artistic, o vo
caţie formală căreia să-i corespundă o altă 
vocaţie a spiritului ? Să existe un deteter 

minism, o forjă  în om care trebue să se des
făşoare peste piedicele aflate, un eroism 
înăscut care nu se poate obţine nici prin ju 
decată nici prin voinţă ? Cercetări de această 
natură depăşesc cadrul unei cronici şi dacă 
nu mă pot opri să recurg şi la un exemplu, 
în chiar tara noastră, la Iser, care şi el a de
butat în caricatură şi ilustraţie —  de fapt 
erau desene satirice de o  impresionantă pre
stanţă, care oricât erau destinate uzului zil
nic purtau pecetea unui primat spiritual care 
Ie situau îp. regiunea cea mai ridicată a ar
tei — este că trebue să întăresc în mine, 
poate şi în alţii, ideea că această dureroasă 
antinomie : existenţă — artă, nu poate în
chide drumul tuturor.

Oricum, trebue să admirăm ia d-1 Jiquidi 
viul. uşurinţa şi naturaleţea desenului, inte
ligenţa compoziţiei, o anumită culoare, mai 
bine zis lumină, iradiantă cu care învăluie 
tablourile sale, cu cari imprimă mişcare şi 
acţiune şi cu cari exprimă fără constrângere 
intenţiunile sale persiflante, ironice sau sa
tirice. E un moralist, adică descrie moravu
rile noastre fără răutate şi meschinărie.

Dacă în adevăr nu ispăşeşti decât pe 
unde ai păcătuit, este la fel de adevărat 
desigur că şi cuvântul de aprobare sau 
de elogiu nu-ti vine decât tot pentru 
cât şi ce ti se cuvine.

Nu iubim rolurile — care nu sunt 
decât ifose foarte adesea — de arbitri ai 
altora.

Ne place însă şi după puteri silinţa 
ne-o dăm să ne fim arbitri nouă înşine.

E aceasta o lămurire necesară pen
tru cele ce urmează, mai ales că atmos
fera noastră literară nu îngăldue decât 
stridenţele triviale: sau închinăciuni, mă
tănii şi plocoane absolute, sau absolute 
injurii, dispreturi şi negatiuni.

Dacă tragem o linie generală de adu
nare pe dedesubtul faptelor actualităţii 
cam la această văpsea, pardon socoteală, 
ieşim.

Iar în cele literare nu altfel se petrec 
lucrurile. Iată de ce dacă vrem să ex
ceptăm dela regulă, e’ curios dar aşa 
este: ne vedem obligaţi la explicatiuni.

Şi acum, la fapte.
Câteva numere în urmă, tot în „Floa

rea de foc”  am comentat fără arţag şi 
fără injustiţii, să zicem poate cu oare
care ireverenţă pe care totuşi o acoperea 
şi scuza în destul apelul la acel princi
piu de necesară severitate etică în nu
mele căreia ne ridicam, un foileton din 
„Adevărul” , semnat de d. E. Lovinescu 
şi dornic să fie o  generoasă carte de 
vizită junelui scriitor prezentat de cri
ticul din Câmpineanu, 40 drept „Un 
nou ion Creangă

Ne-au surprins, în generozitatea cri
tică a d-lui E. Lovinescu, unele ase
mănări, tragi-eomice, cu şvaiţerul: avea 
găuri!

Le-am relevat, cu regrete destul de 
graţioase şi destul de reţinute faţă del 
aerele, id-colo, pe nedrept batjocoritoare, 
cu care — zicând pasă-mi-te că din sim
patie — criticul se greşea faţă de un tâ
năr debutant.

Ştiam altă căldură aripei care se cere 
sieşi ocrotitoare — prin însăşi menirea 
ei de a sbura şi a ocroti sborul — a 
d-lui E. Lovinescu (şeful curentului şi 
cenacului literar de bună seamă nu în
tâmplător botezat „Sburătorul...).

Am regăsit această aripă.
Şi am regăsit-o, nu ne trebue şi fiindcă 

nu ne trebue deaceea nici nu ne vin la 
îndemână cuvintele alese, pur şi simplu 
cu emoţie.

Citiţi foiletonul de săptămâna aceasta, 
tot în „Adevărul apărut şi tot de d. E. 
Lovinescu semnat, intitulat „Fata, care 
le ştie toate” ... şi ne veţi înţelege; cu 
atât mai uşor dacă a{i cetit cumva şi pre
zentarea cu bucluc şi erori de generozi
tate a „Noului Ion Creangă” .

„Fata, care le ştie toate” ... aduce în 
interesul cetitorilor tot un debut literar.

(Credem a nu ne înşela, e vorba de 
d-na PasannaGiosanu, autoarea romanu
lui în manuscris „ALATURI” , tot aşa de 
necunoscut dar tot aşa de interesant ca 
şi scriitoarea lui).

D. E. Lovinescu nu pomeneşte nici 
numele debutantei, nici titlul manuscri
sului.

Dar cât farmec are discreţia acestei 
prezentări, cât pitoresc şi ce vie culoare 
au paginile acestea, ce caldiă şi bună 
ironia chiar, amabilă, cruţătoare, în ade
văr generoasă de astă dată...

De vreme ce cu „Noul Ion Creangă" 
n’am scăpat prilejul de a-i sublinia „cri
ticului de stil ornat”  dar cu „pete de 
generozitate” , unele violenţe fără noimă, 
pe care sigur le va fi regretat, nu am 
vrut să lăsăm să treacă nici acest prilej 
pentru a exprima d-lui E. Lovinescu rea
la noastră satisfacţie faţă de revenirea 
sa — din eclipsă —* Ia adevărata-i 
„formă1” .

Explicaţia utilă iarăş, pentru a nu fi 
înţeleşi greşit şi obligaţi — Doamne fe
reşte — s’o luăm delà început.

C icerone T heodo rescu

Dar conturul este un instrument critic, 
care de multe ori prins în propriile-i mieje- 
isprăveşte prin a sacrifica legendei intenţiu- 
nile formale, ceea oe produce o slăbire a ma
terialului plastic. Iată ce reproşăm d-lui Ji
quidi, care nu opune anecdotei supremaţia 
spiritului, controlul inteligenţei plastice. Este 
singurul, dar poate cel mai grav reproş ce-i 
putem adresa şi care nu descoperă numai o 
slăbiciune personală ci şi una a timpului. 
Suferinţele prin care a trecut recent omeni
rea a desvoltat o nesăturată nevoie de a trăi 
Intensiv, de a uita în zgomot şi senzaţii, de 
■ trece cu uşurinţă peste tot ce altă dată era 
supus răbdării şi meditaţiei. In artă această 
situaţie corespunde notaţiunei rapide, expre
siei afective, care nu mai prezintă caracterul 
totalitar plastic, animat de cultul perfecţiei, 
cum era aiădată. Şi cu ce se puteau satis
face mai uşor aceste intenţiuni, decât cu 
această posibilitate imediată, directă, multi
formă. cari mai mult «spune» decât «arată, 
desenul ? Desenul, altădată un element au
xiliar a devenit un instrument independent, 
ridicat şi speculat de expresionismul epocei. 
Un critic francez a mers atât de departe în
cât a denumit toată epoca noastră, una a 
desenului contestând unor şefi de şcoală ca 
Matisse şi Picasso orice calitate de pictori. 
In sensul mare al cuvântului, admirând însă 
fără restricţiune inventivitatea şi puterea de 
expresie a materiei grafice, pe care o consi
deră elementul caracteristic în arta lor.

Iată-ne ajunşi din vorbă în vorbă, la a- 
ceastă nouă Weltanschaung a artei modeme, 
|n care se integrează d-1 Jiquidi cu toate cali
tăţile şi slăbiciunile inerente urnii destin ar
tistic.

Datoria fiecărui artist este însă ca, odată 
recunoscând caducitatea unei stări, să facă 
efortul necesar pentru a o ameliora şi d-1 
Jiquidi are prea multe calităţi ca să-l putem 
răbda de partea cealaltă a baricadelor, t ^

Dacă d-1 Jiquidi şi-a plasat activitatea pe 
prima treaptă a artei, d-na OLGA GRE- 
CEANU s’a ridicat la concepţia ei cea mai 
ridicată, acea arhitectonică. Această con
cepţie arhitectonică, de repartizare a pla
nurilor, de ritm şi măsură, care dela epo
ca autoorată a Renaştere! s’a diluat din oe 
ţn ce mai mult în democratismul epocilor 
mai noi, este desigur lecţia pe care mai 
ales arta noastră o necesită — lucru pe 
care în scurtul timp de când scriu ou am 
încetat să-l repet; singurul îndreptar care 
ar putea ridica pitorescul, de cele mai 

multe ori lipsit de formă al artei noastre, 
spre o conoepţSe de grandoare  ̂ cea mai 
înaltă expresie estetică. Dela acest spirit 
de largheţă, dela acest spirit de construc
ţie arhitectonică avem totul de aşteptat şi 
nu pot găsi suficiente cuvinte de laudă pen
tru mareile merit al d-nei Greceanu de a 
reîmprospăta asemenea teodinţe, care dela 
epoca frescelor bizantine s’au pierdut a- 
proape în amintirea şi intenţiunile noas
tre. Bizantinismul — care din nefericire a 
fost urmat la noi, mai mult în moravuri 
decât în artă — şi-ar putea găsi adevărata 
lui înţelegere. D-oa Greceanu ne indică în 
mod luminos drumul ce duce spre o solu- 
ţiune, metoda ce am putea extrage dintr’un 
hieratism care să dobândească viaţă proprie 
în activitatea noastră, să fie lipsit de un 
dogmatism paralizant. Pentru cei care-şi 
închipue că linia mare omoară sensibilul 
că nu poate avea compatibilitate cu pictu
ra de chevalet, voi reaminti remarcabilele 
realizări ale d-lui Henri H. Catargi, arătate 
recent în expoziţia d-sale dela Ateneu.

Nu de mult această problem ă a fost su
pusă discuţiunilor, între cele mai rem arca
bile  personalităţi din lumea esteiicei artei şi 
iatoriei, cu ocazia convorbirilor despre artă

şi realitate — asupra cărora vom reveni în 
mod amplu într’o viitoare cronică — ce au 
avut loc în Veneţia cu oeazia Congresului 
Institutului internaţional de cooperaţie in
telectuale, când unanim s’a recunoscut im
portanţa picturii murale ca regulator es
tetic, capabil a ridica nivelul unei epoci de 
subiectivism, expresionism şi versatilitate.

Arta d-nei Greceanu ne înfăţişează ase
menea probleme sub o formă personală în
tr’o concepţie care are la bază un studiu a- 
dânc (de curând d-na Gr. a făcut să apară 
un volum asupra artei frescelor, care până 
în prezent nu mi-a parvenit) şi o dragoste 
plină de respect; d-sa multiplică aceste pro
bleme cu altele cum ar fi ideea de para
lelism din Naşterea No. 8, sau interpretarea 
decorativă a unor subiecte romantice ca 
Dama cu Camelii şi Manon Lesoaut (25, 26). 
D-na Gr. lărgeşte domeniul şi spre sensibil, 
şi No. 11 Radu cel mare sau 33 Struguri vi
neţi, ne dau prin viziunea lor mai complectă 
şi umană o idee mai vastă, mai emotivă, de 
tot oe poate d-sa, de tot ce se poate obţine 
dela o concepţie a cărei discreţiune şi deli
cateţă pot spune mult mai mult decât ex
presivitatea cea mai strigătoare.

H enri D aniel

Concertul simfonic din 12 Martie suf> 
direcţia d-lui Jora a început cu simfo
nia 3-a de Schumann. Ce e mai intere
sant în această simfonie (şi anume în 
partea întâia) e ritmul. Măsura e în trei 
pătrimi şi totuşi sună din când în când1, 
pentru un scurt interval, ca şl cum ar fi 
în ritm de doi. Lucrul dă bucăţii un far
mec deosebit şi importanta lui creşte când 
îl judeci în perspectiva evoluţiei de maS 
târziu a muzicii: schimbările brusoe die 
ritm sunt unul din procedeurile cele mai 
caracteristice la Brahms şi la alţi ur
maşi ai lui Schumann. Variaţiile acestea 
au fost în deajuns subliniate, ni se pare, 
nu s’a ţinut în deajuns seamă de im
portanta lor .In genere această atât d i 
frumoasă primă parte a simfoniei a fost 
executată prea imprecis. E în ea o ten-* 
siune neîncetată de la un capăt la altul 
ca o singură coardă întinsă şi coardă asta 
n’a fost urmărită. —în schimb’ d. Joral 
a redat partea a doua perfect adecvat, 
în mişcarea ei niţel monotonă dar fru
moasă, şi în simplicitatea ei de cântec 
popular. Ne-am plânge doar că unele ri* 
tardandi, indicate de autor şi utile ca va
riaţie, n’au fost respectate. După un an
dante destul de banal, urmează O a doua 
parte înceată. Se pare că Schumann 8 
compus-o după ce asistase la o. slujiră 
religioasă în catedrala din Colonia şi că 
la început o intitulase „Scenă în Cate  ̂
drală” . Caracterul ei/ în acelaş timp dra
matic şi religios a fost prins şi redat mi
nunat. De asemenea finalul atât de gra
ţios şi de maliţios. Supărător de mai 
multe ori în cursul simfoniei şi mai ales 
în final, era faptul că unele instrumente 
de suflat nu erau acordate cum trebuie; 
e de altfel o neglijenţă care se întâmplă 
destul de des.

Cele trei capricii de d. Silvestri sunt 
cu totul remarcabile, mai ales ultimele 
două. E o tendinţă interesantă în muzica 
modernă aceia de a asimila, de a încor
pora sgomotul în arta muzicală; d. Sil ve
stii reuşeşte perfect să realizeze lucru.: 
O muzică adevărată se mişcă în mijlocul 
unor zgomote de lemne şi de fiare fre
cate între ele, de foc, de fabrici, de ape, 
fără să se simtă câtuşi de puţin de-ţ 
peizată în această companie. In capri
ciul al doilea o melancolie pe jumătati 
caricaturală şi cu atât mai convingătoare, 
se desenează pe un fond ritmic uniform, 
tot lungul bucăţii. Se simte, ne pare, o 
influenţă din Till Eulenspiegel (poate şf 
în celelalte capricii). Al treilea e un sin
gur crescendo din care atenţia nu scapă 
nici o  clipă.

*
După cum a dovedit-o concertul ditf 

14 Martie, quartetul „amicii muzicii" e 
în frumos progres. Artiştii aceştia se în
ţeleg din ce în ce mai bine; cea maiil 
discretă impulsie a unuia e imediat re
cepţionată de ceilalţi. Aceasta le dă sigu
ranţa şi liniştea trebuincioase ca să se 
poată manifesta în voie muzicalitatea a- 
cestor artişti atât de autentici. Quartetul 
„Der Tod und das Măchden”  de Schu- 
bert a fost o frumoasă ilustrare a celor 
spuse mai sus. I

Dar triumful serii a fost quintetul de 
Schumann cu d-na Cella Delavraneea- 
Lahovarg la pian. Până aci, totul rtţer- 
sese foarte frumos; şi totuşi se simţeai 
lipsa unei conduceri mai virile; era parcă 
în quartet un exces femenin de maleabi- 
litate şi flexibilitate; se cerea cu hotărâre: 
o  şiră a spinării. Ne-am putut da seama 
perfect de ce lipsea până atunci, îndată 
cS d-na Lahovarg a luat comanda. Intr’o 
formă extraordinară, <î-sa şi-a condus 
trupa „â la baguette”  şi cu un „entrain”  
admirabil. Dar când s’a schimbat atmos
fera, în partea a doua, cu câtă supleţei 
s’a adaptat noului climat dictatoare®. Tri
steţe stăpânită, lirism fără declamaţie, 
sub aceste semne trebuia cântat acest fals 
marş funebru, şi aşa a fost cântat. Fina
lul a fost o  revărsare de bună dispoziţiei 
de un elan cuceritor. Hotărît lucru, Schki- 
man e specialitatea d'-nei Lahovary*! , f

!■ D. G fie rea
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F A P T E
I>uipă «Logodnicul» d-nei Hortensia Papa-

dat-Bengescu şi «Steaua robilor», substanţia
lul roman al d-rei Henriette Yvonne Stahl 
«Desfiguraţii» d-nei Sanda Movilă constiitue 
a treia operă literară valoroasă, ieşită în 
cursul anului trecut, din condeiul unei scrii
toare. D-na Sanda Movilă stăpâneşte un fru
mos talent de prozatoare, un stil limpede, şer
puitor, insinuant până la tulburare. Citiţi în 
«Desfiguraţii» capitolul «Picturi vechi» ori pe 
acela intitulat «Muzică... numai muzică» şi 
veţi căuta cu siguranţă şi viitorul roman «In
vitaţie la viaţă» pe care d-na Sanda Movilă îl 
migăleşte seară cu seară de multă vreme.

D. P. Mihăescu, cunoscut până acum numhi 
sub bizarul pseudonim «Sărmanul Klopstock» 
şi-a pus în gând să reabiliteze nuvela. Volu
mul său de nuvele <Ginta latină» apărut zi
lele trecute la «Cultura Naţională* conţine nu 
mai. puţin de 48 nuvele şi nuvelete.

Proza d-lui P. Mihăescu interesează nu nu
mai prin ciudatele subiecte abordate ci şi prin 
limbajul cu totul aparte al personagiilor a- 
duse in scenă.

Printre scriitorii români d. P. Mihăescu 
ţSărmanul Klopstock) e stăpânul celui mai 
bogat şi mai pitoresc lexic.

Fundaţia Carol I, prin gospodăreasca con
ducere a d-lui Tzigara-Samurcaş, a însemnai 
şi va însemna mult pentru mişcarea culturală 
românească.

Pe lângă biblioteca urţ^ă pe care o înzes
trează neîncetat, şi-a făcut o nobilă datorie 
de a edita cărţi autohtone de valoare.

D e curând a tipărit: 1) «O  bibliografie ro- 
mâno-ungară; 2) «Documente referitoare la 
Istoria lui Mihai Viteazu» de B. P. Panai- 
tescu.

Cartea d-lui profesor universitar P. P. Pa- 
naitescu e o contribuţie deosebit de impor
tantă pentru acest capitol din Istoria româ
nească. Cu mai puţine comentarii şi cu nu
meroase documente, cartea are o ridicată va
loare ştiinţifică.

La librăria <Hase fer* tinerii artişti I. Vas 
ţi I. Jiga. primul pictor şi cel de al doilea 
sculptor, aduc fructul unei activităţi serioase 
fi originale.

I. Vas e colorist delicat, de nuanţe rare de 
table, dovedind interiorizarea subiectelor sale. 
focul nuanţelor, tradus printr’o tehnică mo
dernistă, constitue particularitatea acestui ar
tist.

Jiga e sculptorul pe care-l posedează volu
mul şi linia mare.

Seninătatea staticului său îl diferenţiază 
net de confraţii săi tineri.

" >u* D.'‘ Amton Holban Va publica în «Azi»’''un 
studiu de ample proporţii asupra lui Marcel

Jor&fimst.

In «Bucureşti* d. Mir cea Damian s’a ocu
pat într’un capitol special de Capşa şi cap- 
şişti. Autorul recentului roman (Deacurme- 
zişul* a făcut şcoală.

D. Octav Dessila, într’un reportaj cu umor 
imar se ocupă de aceiaşi lume scriitoricească 
Intr’un întreg volum intitulat tCartea cu min
ciuni» şi editat de (.Cugetarea».

Reportajul acesta al d-lui Octav Dessila se 
citeşte cu plăcere şi interes.

Vitrinele an scos la lumină de prin rafturi 
cărţile marelui critic ieşan G. Ibrăileanu, 
decedat de curând.

înlăturând intenţia comercială care stă la 
baza acestei iniţiative, recunoaştem totuşi că 
opera acestui critic este subit pusă sub o- 
chii contemporanilor. Mai mult decât o pre
ţuire convenţională şi un omagiu gratuit, de 
sărbătoare, ar trebui, cu această ocazie, pe
nele noastre critice să încerce o fixare jnstă 
a locului pe cape-l ocupă în cultura româ
nească, G. Ibrăileanu.

In alte cuvinte, o cercetare obiectivă care 
ar fi mai mult decât necesară .

A fost un timp unde emotivitatea delica
tă unde gingăşia viziunei D-NEI MICHAE
LA ELEUTHERTADE a adus în arta noas
tră un aer proaspăt de civilizaţie occiden
tală. A trecut un alt timp în care o repeti
ţie a sistemului propriu, a adus oare care 
oboseală în producţia d-sale.. Expoziţia ac
tuală ne reaminteşte unele momente din 
sensibilitatea elegantă de altă dată, câteva 
armonii preţioase de albastru şi alb, roşu şi 
cafeniu (38,41) câteva viziuni delicate din 
lumea naturei şi obiectelor (7,46). Trebue 
însă să insistăm asupra unei anumite ne- 
răbdări, unei anumite nervozităţi cu care 
tranşează o situaţie plastică precum şi o 
excesivitate a conturului care destramă ma
teria colorată şi-i slăbeşte coheziunea.

Premierea scriitorilor tineri, de către Fun
daţia pentru literatură şi artă, a dat loc la 
tot felul de comentarii. S’a subliniat în spe
cial lipsa poeziei, ceeace a determinat juriul 
să o ignoreze total, scoţând-o de pe rol.

Nn cred că ar fi cazul să tragem concluzii 
că poezia e în descreştere, şi nici că prezintă 
o valoare inferioară.

Revistele din Capitală, ca şi cele din pro
vincie, scot la iveală o puzderie de cântă
reţi, unii însemnaţi de ursitoare, pe frunte. 
Românul nu uită să fie poet. Dacă a lipsit 
ilela concurs poezia, nu e nici o semnificaţie.

In schimb ne putem exprima o bucurie. 
Reapare, în tranşee bine organizate, cartea 
Je idei, care a lipsit mult vitrinei. Romane
le de sută, şi în cantitate obositoare, au com
promis multe din condeele tinere, încercaţi 
valoros în esseuri şi studii.

D-nii Ştefan Teodorescu (Spre un nou u- 
tnanitarismj, Ion Biberi (Thanatos), Al. Dima 
(Zăcăminte folclorice în poezia noastră con
temporană) şi Vasile Georgescu (Drept şi 
viaţă), vor susţine viguros curentul acesta 
nou şi vioiu.

REICHSWEHRUL german s’a împotrivit 
loviturii lui Hitler. In Germania oamenilor a- 
politici — militarii dau dovadă că tot mai 
înţeleg ceva din politică.

Urmările grozăviei de acum două săptă
mâni, se văd. Hitler e pus cu botul pe labe, 
iar Franţa a reuşit să smulgă Angliei o în
ţelegere militară de care Germania se temea 
atât şi contra căreia a luptat până acum re
gimul hitlerist. Deci lovitura dda 7 Martie, 
nu numai n’a adus nimic, dar a stricat tot ce 
se «combinase» până atunci la Berlin.

Probabil că în istorie Hitler va fi supranu
mit: Ieremia. Ştiţi, cel cu oiştea şi cu gardul.

LA LONDRA, când a început conferinţa 
locarnienilor şi s’au întrunit membrii consi
liului Naţiunilor, bătrânele şi puritanele 
doamne engleze s’au dus cu convingere la bi
serica gotică din Westminster să se roage 
Domnului pentru pace.

Nu ştiu dacă pacea a fost salvată datorită 
intervenţiei pe lângă Dumnezeu a babelor 
engleze. Mă întreb însă dacă aceleaşi babe, — 
în caz de războiu — nu ar îngenunchia cu 
aceiaşi religiozitate pentru a implora vic
torie.

Italienii au căpătat victorie. Nu ştiu dacă 
prin intervenţia babelor dela Roma sau prin 
calităţile extraordinare ale mareşalului Bado- 
glio. Dar au căpătat-o.

Unde? Când?
A, da, la Tembien, acum două săptămânii
Am şi uitat, domnule!
E o ironie sau o reală apreciere a propor

ţiilor faptul că nimeni nu mai vorbeşte des
pre victoriile italiene in Abisinia?

Nu ştiu. Dar ce-i mai trist e că nu mai vor- 
beşte nimeni nici despre Italia. Nici chiar des
pre Duce. «Sic transit...

LA LONDRA s’a vorbit numai despre lu
cruri simbolice.

Demilitarizare şi militarizare simbolică, 
sancţiuni simbolice, ocupare simbolică etc., 
etc. simbolic.

Încep să cred că la Londra şi pacea a fost 
salvată tot simbolic.

Pentru a avea în curând cel mai trealist* 
dintre răsboaie.
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